2020年,又提出'六保'。近年来'稳就业''保 就业'已经成为从中央到地方各级政府工作的重中 之重,'稳就业''保就业'也因此居于'六稳''六保' 工作之首。我甚至已经注意到,一些地方在拿出办法, 希望发挥体制岗位吸纳就业的作用。"记者了解到, 周同学的同学中, 有一部分就回到家乡的县城等地 方,找到了体制内的工作。而诸如四川成都、福建 漳州、广东佛山南海等地,纷纷拿出更多的教师岗位, 期望吸纳就业。但也有部分在一线城市念书刚毕业 的四川学子告诉记者,这些教师岗位对他们并不具 有吸引力。原因在于当地拿出的是"员额教师"岗位, 也就是说,与事业编制教师做相同的工作,却一时 没有编制。未来是否能够顺利进入编制,很难预料。

"许多同学的首选就业目标,甚至终极目标,当然是公务员。 甚至出现这样的想法——国考不成,就冲省考,哪怕到县里当 个公务员也不错。如果实在当不上公务员,能够当个入编老师, 也成。但如果在老家吃不上公家饭,那我们还不如在这个暑假里, 继续在大城市寻找机会。"该同学如此说。

机会在哪里呢? "目前,不仅仅高校毕业生在寻找机会, 就是我也在寻找机会啊!"一位民营集团公司老总告诉记者, "前几年经济高速发展的时候,我这里不仅主业需要大批员工, 还开出了企业文化传播部这样的部门。开设这些部门的目的本 不在于赚钱, 而在于营造更好的企业形象。可由于去年以来我 们的经营情况一度不理想,不得不砍了文化传播部。这样的情 况下, 你让我吸纳新增毕业生, 我暂时是做不到。"不过, 这 家民企的员工并没有都作鸟兽散。比如此前的企业文化传播部 负责人离职后,回故乡创业,做起了茶叶文创产品开发。她的 第一笔订单就来自于前老板。目前,她又回到上海,利用曾经 积累的人脉关系开始了自己的业务, 甚至向周边朋友打听, 有 没有合适的毕业生推荐给她——她的小公司开始招人了。长期 来看,只要经济活泛起来,特别是大城市的民营经济活泛起来, 是能够持续吸纳更多年轻人就业的。

7月6日下午, 国务院举行经济形势专家座谈会。中国财 政科学研究院院长刘尚希在会上提及, 从近期看, 居民与企业 信心有所上升, 但还不稳固。在当前财政货币政策信号清晰的 情况下, 当设法进一步调动和激发企业积极性。回看付凌晖在 6月15日国新办新闻发布会上还曾说道: "下阶段,随着经济 持续好转,就业保持总体稳定有较好支撑。"这一点,在社会



某外卖平台发布的《骑手就业报告》称,截至2023年3月30日,该平台有295万外卖骑手, 其中四分之一拥有大专以上学历。

面已经有所体现。比如,在6月下旬,记者走访了上海市的嘉定、 宝山两区靠近市区区域的租房市场, 明显感觉热度升温。这是 一个悄然出现的信号, 预示着一线城市吸纳就业的旺季或许已 经到来。

专业不对口和"二八效应"

近段时间以来, 在上海, 不少人对快递小哥上门服务的态 度有了不同以往的感觉,不仅服务上更为周到,谈吐也更加斯文。 某外卖平台发布的《骑手就业报告》称,截至2023年3月30日, 该平台有295万外卖骑手,其中四分之一拥有大专以上学历。"外 卖小哥一年激增97万,应届大学生占68%",甚至还曝出拥有 研究生学历的哥们在送外卖。

大学毕业生为什么会选择当外卖员?带着这个问题,记者 做了一番小调查,发现五位自称拥有本科学历的外卖骑手,其 自报所学专业全部都是文科类。其中不乏前些年较为吃香的外 贸英语专业毕业生。毕业院校不知名,仍希望在一线城市闯荡 一番,从事骑手工作收入尚可。比起一般白领、蓝领需要朝九 晚五来,又可能会有一些自由支配时间。这都让骑手岗位成了 一些人眼里的香饽饽——即便不是"海鲜大餐",起码能让自 己和家人饿不着。除此之外,还有年轻人考到驾照以后想去开 网约车的。

就大都市的职业分工来说, 当经济发展到一定的阶段, 出 现一些普通高校毕业生短期从事与所学专业无关的服务性行业